

Date of Sermon : 2009 年九月 20 日

耶穌的受洗（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

馬太福音三章 13-17 節：「當下耶穌從加利利來到約但河，見了約翰，要受他的洗。約翰想要攔住他，說：我當受你的洗，你反倒上我這裡來麼？耶穌回答說：你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。於是約翰許了他。耶穌受了洗，隨即從水裡上來。天忽然為他開了，他就看見神的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。天上有聲音說：這是我的愛子，我所喜悅的。」

約翰福音一章 31-34 節：「我先前不認識他，如今我來用水施洗，為要叫他顯明給以色列人。約翰又作見證說：我曾看見聖靈，彷彿鴿子從天降下，住在他的身上。我先前不認識他，只是那差我來用水施洗的、對我說：你看見聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。我看見了，就證明這是神的兒子。」

哥林多前書十二章 13 節：「我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」

前言

現今教會最重要的兩個聖禮，一是聖餐禮，另一就是受洗禮。每一團體不論宗教的或是非宗教的都有入門或佈達儀式，受洗則是進入基督教必要經歷的儀式。然，這聖禮在今日已漸失其嚴肅性，一方面教會樂見人受洗，常是來者不拒，以期教會人數加增；另一方面，有些人為了滿足其宗教本能的需要，願意接受基督教的受洗禮，承認基督教是他的宗教，或因其他原因如追求女友等而受洗。由於這些原因，許多基督徒的受洗乃是歸入基督教，而不是歸入基督。

教會為了防範假性受洗者，遂釐定受洗原則，要求在受洗前必須上慕道班或作堅定禮等，以期拿到一張受洗合格證。然，到底有多少基督徒可以說出受洗的意義？在受洗禮時，牧師常說：「某某某，你是否相信耶穌為你的罪釘死在十字架上？」受洗者必回答說：「我相信。」牧師接著說：「某某某，你既然相信耶穌為你的罪釘死在十字架上，我就奉父子聖靈的名為你施洗。」因著長時一遍又一遍地聽到如此的對話，再因著講台或主日學鮮談受洗的意義，所以大部份基督徒對受洗的認識就是，我承認自己的罪，也相信耶穌的血洗淨了我的罪，所以我接受洗禮；或引用羅馬書第六章的歸入基督的死來闡明受洗意義。但是，這些見解還是無法解釋沒有罪可認的無罪的耶穌為何一定要受洗？

有人大發奇想，解釋耶穌的受洗是，耶穌從約瑟家的長子轉成為上帝的愛子，開始肩負尋找拯救失喪的人的使命，並由木匠工作轉向傳道工作，受洗就是他人生的轉捩點。Richard T. France 所著之 *Jesus The Radical*（中譯「主基督」，校園出版社）解釋耶穌的受洗是，無罪的耶穌之所以受施洗約翰的洗乃是認同他所代表的精神，即唯有真正悔改行善的人才能在將來審判時站立得住。（請大家注意這兩者的說法，皆顯出他們沒有父的獨生子成為受膏的兒子的觀念。）

長年下來，受過洗的基督徒對受洗的認識偏向以罪人為中心，早已不去探索或理會耶穌受洗的意義了。今天我將告訴各位，不知耶穌受洗意義的人，他的受洗不過是地上的水的洗而已，他沒有那天梯可上達到天上。基督徒在這事上顯出兩種瑛碼，買東西一定要真品，但卻可容許不明白耶穌受洗的假受洗。

教會事工推展困難與基督徒不明白耶穌受洗的意義有絕對的關係。試想，若以「我」為中心，只知「我已受洗」的人，以為因已受洗，有了進天國的保證，以致對教會產生若即若離的情感，謂不熱衷於教會亦不影響我進天國。我舉一實例便可明白這句話的實在：一間上百上千人的教會理當顯出上百上千基督徒的能力，因每一位都當是受聖靈洗的人，但是事實呈現，絕大多數的基督徒不過是作禮拜的基督徒而已，教會事工僅是少數人的負擔罷了。

然而，我們從啟示「**你是我的兒子，我今日生你**」之諸經節中看到（參詩 2:7；來 5:5；徒 13:33），耶穌的受洗與他的死和復活有著同等的份量，也就是說，耶穌若沒有受洗，他的死與復活也顯不出那崇高超凡的價值。因此，基督徒唯有知曉耶穌受洗的意義，他才會忠於基督和他的教會，正如使徒信經所言，「我信聖而公之教會」。

耶穌受水洗與受聖靈的洗

福音書記耶穌除了受施洗約翰的水洗之外，也受聖靈的洗，聖經說，「**聖靈降下來，住在他的身上**」。耶穌受洗的時刻早已寫在詩篇二章 7 節，故這不是一般人的受洗，而是上帝的兒子來到世界後在特定時刻的受洗。請注意，耶穌不是受洗成為上帝的兒子，而是他身為上帝的兒子的受洗，這是多數基督徒的錯解。

耶穌受洗是他的人生之歷史性的時刻，在這時刻未來之前，上帝所命定行在這位受膏兒子身上的旨意尚未顯明，這可從路加福音記他十二歲上聖殿一事中看得出來（路 2:42-52）。那時，耶穌還是位成長中的少年，他雖已說出「豈不知我應當以我父的事為念麼？」之啟示性的話語，但卻還不是位受膏者。只有在聖靈降下來，住在耶穌身上的那一時刻，耶穌身為受膏兒子的事實才顯明出來。

在此需提醒一件事，聖靈的同在使耶穌在其未受洗前即已顯出超然的智慧，是宗教領袖無法相比的。但他卻沒有作聲，默默地等著這受洗的時刻。而我們發現，耶穌受洗後隨即開始他的工作，中間沒有任何間隔。路加福音二章 52 節說：「**耶穌的智慧和身量（或作：年紀），並上帝和人喜愛他的心，都一齊增長。**」這表示耶穌在受洗前二十多年的培育期不斷增長他愛世人的心，以致他對救贖對象的愛並不會因為受洗了而有所停滯。聖靈在這方面有著不可磨滅的貢獻，使耶穌在工作時不因逆境而後退，被他所愛的人抵擋時也不退縮。

耶穌受洗就在「聖靈降下，住在他身上」一事顯出其超凡的意義。一方面，舊約的洗禮皆以可見的水或油來進行，而耶穌首開其鋒，受了聖靈的洗。另一方面，聖靈早自耶穌受孕於馬利亞母腹之後就時時與他同在，並且上帝賜聖靈給他是無所限量的，聖靈此時還須降下住在他身上，可見，上帝立定耶穌的職份與要在他身上成就的事，必須等到耶穌受聖靈的洗之後才開始開展出來。

上帝要做的事必按其命定而為，其中充滿智慧與真理。所以，當上帝作了事、又啓示祂所作的事，我們就必須按照祂所啓示的知其真理，得著上帝的智慧。我們常迷惘於上帝的智慧何在，又迷惘於上帝是否掌權在這邪惡的時代，但我們只要看到上帝在耶穌身上所行的事，所有的迷惘皆盡消除，因為上帝一步一步地實現了這些事。

林前 12:13：我們當引用新約聖經那一節講到受洗的經文，既可符合耶穌的受洗，也可符合我們的受洗？就是保羅說的：「**我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。**」（林前 12:13）這節經文既題到聖靈的洗，又題到一個身體，故是解釋耶穌受洗意義最合宜的經文。根據這節聖經，我們每一個人受聖靈的洗而成了一個身體，不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，亦即不拘在文化上、背景上、身份上，凡經過聖靈之洗的人，成了一個身體。

然，身體必有頭，無頭的身體是無頭屍，而這身體的頭不是別人，就是耶穌基督。所以，耶穌的受洗乃是表明他是教會的頭，也就是說，耶穌是以教會的頭的身分而受洗。正統教會重視受洗，且視之為聖禮，是合一的聖禮，這聖禮不是儀式上的，而是出於聖靈實際的行動。基督徒乃是奉父子聖靈的名施洗，藉而聯於基督，在上帝恩典之約有份。

為什麼耶穌堅持約翰的施洗？這樣，我們就明白耶穌為什麼一定要施洗約翰為他施洗。施洗約翰認識耶穌，深知耶穌「在他以後來，反成了他以前，因耶穌本來在他以前」的事實，也深知他是那位位主預備道路的人，他自己說他連解耶穌的鞋帶也不配，他根本沒有資格為耶穌受洗。然，耶穌卻要施洗約翰暫且許他，為他施洗，這其中原因就是耶穌知道自己是教會的頭，知道教會與他那密不可分的關係，是一個永不斷絕的關係。他成為他百姓的代表，從此承擔他們的罪責，成為他們的犧牲，為教會行事。

我再強調一遍，耶穌不是因受洗而成為教會的頭，而是因為他是教會的頭，故以此身份受洗。保羅知此甚深，便說：「**上帝從創立世界以前，在基督裏揀選了我們**」，即在創世之前，基督便已預定是教會的頭。

天為耶穌開了

福音書記，耶穌受洗後，「**天忽然為他開了**」，這天為耶穌開了再次顯出耶穌受洗的獨特性，因為無人有此資格。「天開了」讓我們想到什麼？舊約的雅各夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有上帝的使者在梯子上，上去下來（創 28:12）；新約的拿但業正在思想舊約聖經這段經文時，耶穌即告訴門徒們，上帝的使者上去下來在人子身上（約 1:51）。可見，耶穌是天與地之間交通的唯一的道路，唯一的中保，保羅說：「**因為只有一位上帝，在上帝和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌**」（提前 2:5）。

當敬畏：我們必須要注意到舊約雅各與新約拿但業知道這真理的反應。舊約雅各說：「耶和華真在這裏，我竟不知道！這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。」（創 28:16-17）新約拿但業

說：「拉比，你是上帝的兒子，你是以色列的王！」（約 1:49）看看雅各這個人和他的一生，他是位心機重，心裏缺乏安全感的老二，然上帝從未放棄他，因為他看重天梯的意義；再看看拿但業，我們雖然不知道他的一生如何，但他知天梯的重要性遂使得他說的話被記在聖經當中。親愛的弟兄姐妹，這兩位對耶穌受洗與其意義是如此地敬畏，我們又豈可對之隨便，不也當存敬畏的心知之，愛之，傳之？

親愛的弟兄姐妹，「天忽然為他開了」這句簡單的話理當讓我們深深的省思。無人不願升天進入天堂，但是我們若不靠著耶穌這天梯升上，又怎能進入呢？說得更明白一點，耶穌的受洗既顯出了天梯，我們對這受洗明白了多少？耶穌以受洗表明了他是教會的頭，教會對他的忠心又在那裏？掛著基督教會的招牌卻不傳講耶穌基督，在那裏的受洗又怎與耶穌的受洗有關？既無關，又怎能沿天梯而上，回到父的家中？

是的，聖而公的教會只有一個，但我們若不忠心於地上的教會，又怎可說我們是基督身體的一部份？歸正或改革宗教會以牧師、長老、執事和教師等四職份來治理，牧師負責傳講聖言，長老使教會有紀律，執事則處理事務性的工作，教師則是牧師的前身，行教導之責。大家應看看自己的恩賜在那裏，然後在那職份上盡心盡力。

總之，上帝差遣祂的兒子為女子所生表示耶穌取了人性，他是一個人；而耶穌受洗表示他是教會的頭，收納所有被揀選的百姓，宣告這些百姓是屬於他的，是他所愛的，是他立約的一群，在父面前，代表他們，是他們的法定代表者。因此，罪人唯有從聖靈受洗，成為基督身體的一份子才能得著基督中保所帶來的福份，就是得著上帝兒子的名份。

下週是麥安迪牧師傳講主禱文（三）的信息。爾後的十月 4 日主日，我將繼續講耶穌的受洗（二）。